

ОБЩАЯ ЧАСТЬ

Предисловие

В Конституции Украины (ч. 1 ст. 3) человек, его жизнь, честь и достоинство, неприкосновенность и безопасность определяются как наивысшая социальная ценность.

В последние годы значительно возросло число подготавливаемых вузами юристов. Можно сказать, что по количеству полученных дипломов Украина — в числе лидеров. Следующий этап — переход количества в качество. Одновременно на этом фоне население фактически ощутило, что по любому вопросу можно обращаться в суд, потому все чаще предъявляются претензии по различным поводам. Однако по-прежнему ряд притязаний выдвигаются не с позиции юриспруденции, а с точки зрения собственного, в лучшем случае «общественного» понимания права. К сожалению, подобная трактовка юридических норм, различных обстоятельств, деяний часто не совпадает с буквой закона. Это, с одной стороны, провоцирует правонарушения «по незнанию», с другой — даже в случае соблюдения законов создается впечатление нарушения правопорядка. Такая ситуация чревата серьезными последствиями, особенно если подобный подход осуществляется с использованием уголовно-правовой нормы и в обстоятельствах, затрагивающих интересы значительного количества людей, и при этом требует специальных знаний, навыков. Такой сложной сферой, безусловно, является и здравоохранение, где для правильного применения юридических норм требуются профессиональные знания юриста и врача.

Кроме того, общественные отношения, связанные с медицинской сферой, имеют следующую особенность: в большинстве случаев, но не всегда, наряду с другими факторами на человека оказывает существенное влияние патологический процесс (т.е. заболевание, травма и т.д.). Причины появления и его проявления самые разнообразные. Возможность воздействия на такие патологические процессы, эффективность, способы и связанные с этим прогнозы, риски сложны и доступны только имеющим соответствующие знания и квалификацию. Следует также учитывать, что в ходе диагностики и лечения используются специальные термины, определения, обозначения, которые непонятны всем, кто далек от медицины. Такая же ситуация характерна и для юридической терминологии. К тому же дополнительные затруднения для повседневного использования правовых норм создаются, когда участники таких общественных отношений (медики, юристы, чиновники, пациенты и т.д.) вносят свое собственное, далекое от принятого в медицине и/или юриспруденции толкование понятий и терминов. Поэтому обществу и особенно лицам, занятым в сфере здравоохранения, полезно рассмотреть юридические нормы, в данном

случае уголовно-правовые, субъектом которых является или предполагается медицинский работник, под углом особенностей и отличий, которые вносит в общественные отношения весьма специфическая сфера здравоохранения.

Источник, определяющий преступность деяния в сфере здравоохранения

Уголовное право — одна из отраслей правовой системы Украины. Оно регулирует общественные отношения, которые возникают в связи с совершением преступлений. В целом применение мер уголовной ответственности подчинено определенным целям: кара; исправление правонарушителя; предупреждение совершения новых преступлений.

Важным звеном в поддержании жизнеспособности государства является здравоохранение. Здравоохранение с позиции права — это сфера общественных отношений, направленная на сохранение, восстановление и продление жизни, психического и физического здоровья как отдельного человека, так и общества в целом. Субъектами таких взаимоотношений являются больные и здоровые люди, медики, больницы, предприятия, государство и т.д. Естественно, как и при иных общественных отношениях, в процессе длительного взаимодействия между субъектами выработались определенные правила. Часть из них сохраняется в традициях, однако наиболее важные закреплены в нормах права, прежде всего в законах, кодексах, конституции. За нарушение таких норм предусмотрены соответствующие санкции, которые должны быть адекватны важности охраняемых общественных отношений для общества и государства.

Ряд общественных отношений ввиду высокой значимости для общества и государства требует особого внимания. Для их защиты используется наиболее жесткие меры, закрепленные в уголовных законах. Такие нормы собраны в отдельный Уголовный кодекс и выполняют ряд функций. А именно: охранительную, т.е. защищают отмеченные в УК общественные отношения от противоправных посягательств; профилактическую и воспитательную, т.е. вынуждают лицо воздержаться от преступных посягательств; предоставляют право на необходимую оборону.

УК — единственный источник, устанавливающий преступность деяния, его наказуемость и иные уголовно-правовые последствия, нормы которого основываются на законах Конституции Украины, а также включают в себя ратифицированные Верховной Радой международно-правовые акты. Уголовно-правовые нормы находятся в «подчинении» и не могут противоречить нормам Конституции и принятым Верховной Радой международно-правовым актам. УК — единственный, исчерпывающий источник, определяющий преступность деяния. То есть те и только те деяния, которые указаны в Уголовном кодексе, являются преступлениями. Любые другие нарушения принятых

в обществе социальных или правовых норм, не указанных в УК, преступлением не считаются, хотя при этом могут попадать под действие актов административного или гражданского права. Не может также считаться преступлением любое, пусть и противоправное, деяние по распоряжению или приказу и т.д. любого начальника или чиновника, даже министров, прокурора и президента, если оно не указано в Уголовном кодексе. Кроме того, таковыми не являются действие или бездействие, порицаемые обществом либо имеющие широкий общественный резонанс, или занесенные в кодексы других государств, если они отсутствуют в Уголовном кодексе Украины. Еще раз следует отметить, что УК — *единственный исчерпывающий источник, определяющий преступность деяния*. Законы уголовного права принимаются исключительно Верховной Радой Украины в соответствии с установленной процедурой.

Таким образом, охрана наиболее важных общественных отношений в системе здравоохранения возложена на уголовные законы и Конституцию Украины. Единственным источником, определяющим преступление, виновность и наказуемость деяния, в области охраны жизни и здоровья людей является Уголовный кодекс. Любые нарушения норм, в том числе правонарушения в сфере здравоохранения, не являются преступлениями, если они не занесены в УК.